

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Далмира Азгаровича Камалетдинова на тему «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Актуальность темы исследования обусловлена, с одной стороны, возросшим интересом ученых к проблеме социального развития постсоветской России и ее регионов, с другой стороны – обозначившейся перед государством насущной задачей, связанной с поиском путей формирования справедливого устройства многонационального общества и обеспечения равенства возможностей в постиндустриальную эпоху. Систематизация и обобщение современных тенденций протекания этносоциальных процессов на региональном уровне, произведенных Д.А. Камалетдиновым в ходе научного изыскания, подчеркивают актуальность и своевременность обращения к заявленной проблеме.

Автореферат диссертации позволяет утверждать, что настоящее исследование характеризуется научной новизной, поскольку автор впервые произвел качественный сравнительно-сопоставительный анализ этносоциальных основ развития населения Башкортостана в разрезе позднесоветского периода и в условиях перехода страны к рыночной системе функционирования экономики. Структура кандидатской диссертации, представленная в тексте автореферата, соответствует логике исследования и позволяет раскрыть ее основное содержание, излагаемое автором в четырех главах. Грамотная формулировка объекта и предмета исследования, обоснованность хронологических и территориальных рамок, корректный выбор исходных методологических позиций и методов, соответствие поставленных задач основной цели работы, позволяют судить о высокой степени достоверности результатов исследования.

Диссертант достаточно подробно освещает степень научной разработанности проблемы: отмечает наиболее значимые труды ученых –

основателей отечественной этносоциологической школы, излагает узловые вопросы историографии, показывает тенденции развития этнологических исследований в контексте заявленной темы. В результате проделанной работы вполне справедливо делается вывод, что «за чертой внимания ученых остались такие проблемы, как формирование новой социально-профессиональной структуры общества в многонациональном регионе, изменение социального статуса представителей этнических групп в переходный период, социально-экономическая адаптация населения, а также некоторые аспекты социального неравенства» (с. 8). Использованный комплекс опубликованных и архивных источников позволил автору убедительно решить поставленные перед собой теоретические и прикладные задачи.

Вместе с тем, следует обратить внимание на некоторые упущения, встречающиеся в рецензируемом научном труде:

Во-первых, вводная часть первой главы «Социально-профессиональная структура населения Республики Башкортостан в 1979–2021 гг.» была бы более информативной, если бы содержала данные об изменениях в социально-классовой структуре советского общества (1979–1991 гг.).

Во-вторых, при изучении самооценок социального самочувствия этнических групп республики следовало привести сведения о влиянии такого духовного явления как религиозное возрождение, наблюдаемого в 1990-е – 2000-е гг., на уровень жизни и социальное настроение населения.

Однако, несмотря на озвученные замечания, представленное к защите диссертационное исследование является существенным вкладом автора в изучение этносоциальных процессов, а его результаты имеют большое значение для развития исторической науки. Автореферат дает целостное представление о результатах завершеного этнологического исследования, отражает его методологический замысел, раскрывает концептуальные положения, выносимые на защиту, показывает личное участие автора в получении новых научных результатов. Основные положения диссертационного исследования отражены в 13 научных работах, в том числе 3 статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки РФ, а также 1 коллективной монографии.

В целом, после ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что диссертационное исследование Далмира Азгаровича Камалетдинова на тему «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.» является завершенной научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Исходя из этого соискатель, безусловно, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Заведующий кафедрой философии, истории
и теории мировой культуры и искусства
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Самарский государственный
социально-педагогический университет»,
доктор исторических наук, профессор

Подпись _____
удостоверяю
Специалист отдел



Е.А. Ягафова

Автор отзыва: Екатерина Андреевна Ягафова, доктор исторических наук,
профессор

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Самарский государственный социально-
педагогический университет»

Должность: заведующий кафедрой философии, истории и теории мировой
культуры и искусства

Почтовый адрес: 443099, Самарская область, г. Самара, ул. М. Горького, д.
65/67

Тел. +7 (846) 207-44-00

E-mail: rectorat@sgspu.ru

5 сентября 2023 г.